



**ПОСТАНОВЛЕНИЕ
ПЛЕНУМА ВЕРХОВНОГО СУДА РЕСПУБЛИКИ ТАДЖИКИСТАН
№9**

от 29 мая 2003 года

город Душанбе

**О практике применения судами законодательства по делам, вытекающим из нарушения
законов об охране природы
(с изменениями, внесенными постановлениями Пленума от 23 июня 2010 года, № 21 и от
23 ноября 2012 года, №21)**

Республикой Таджикистан приняты ряд новых законодательных актов, направленных на охрану природы. В частности: Закон Республики Таджикистан «Об охране окружающей среды» от 2 августа 2011 года, №760, Лесной Кодекс Республики Таджикистан от 2 августа 2011 года, №761, Постановление правительства Республики Таджикистан «Об утверждении таксы для исчисления размеров взысканий за нарушение лесного законодательства от 2 декабря 2008 года, №613 и Положение о порядке осуществления государственного контроля за состоянием, использованием, воспроизводством, охраной и защитой лесов в Республике Таджикистан, утвержденное Постановлением правительства Республики Таджикистан от 21 сентября 2000 года, №388.

Учитывая важность сохранения окружающей среды, флоры и фауны, законодательством Республики Таджикистан за нарушения законов об охране природы предусмотрена материальная, административная и уголовная ответственность.

Исходя из актуальности данного вопроса, с целью дальнейшего правильного и своевременного разрешения дел вытекающих из нарушений законов об охране природы, на основании статьи 27 конституционного Закона Республики Таджикистан «О судах Республики Таджикистан» Пленум Верховного Суда Республики Таджикистан, -

ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Обратить внимание судов республики на необходимость правильного применения материальных и процессуальных норм при рассмотрении дел, связанных с нарушениями законодательства об охране природы.

Судам надлежит повысить уровень своей деятельности по рассмотрению дел указанной категории, выявлять виновных в совершении нарушения законодательства об охране природы, а также причины и условия, способствовавшие их совершению, принимая меры к предупреждению новых нарушений.

2. Разъяснить судам, что:

а) повреждение деревьев естественного происхождения и подроста со стороны предприятий, учреждений, организаций и граждан, уничтожение или повреждение саженцев, растений и лесных посевов, самовольное сенокошение и пастьба скота на землях государственного лесного фонда, самовольная порубка деревьев и т.д., в результате чего окружающей среде нанесен материальный ущерб, относится к правонарушениям лесного хозяйства и охраны природы и иски лесхозов и органов охраны природы подлежат рассмотрению на общих основаниях и в соответствии с требованиями лесного законодательства и охраны природы;

б) сумма ущерба, причиненного лесному хозяйству и охране природы взыскивается в специальный расчетный счет этих органов;

в) взыскание за ущерб с организаций, предприятий, учреждений и граждан, связанные с причинением ущерба здоровью населения и их имуществу, сельскому хозяйству в связи с нарушениями экологической безопасности и природной среды, нарушение и уничтожение, расточительное использование природных ресурсов и другие нарушениям сфере законодательства охраны природы производятся с соблюдением требований ГПК Республики Таджикистан, статьи 1094 ГК Республики Таджикистан (в редакций 1999 года) и в соответствии с требованиями Закона Республики Таджикистан «Об охране окружающей среды» от 2 августа 2011 года, №760, Лесного Кодекса Республики Таджикистан от 2 августа 2011 года, №761, Постановления правительства Республики Таджикистан «Об утверждении таксы для исчисления размеров взысканий за нарушение лесного законодательства от 2 декабря 2008 года, №613 и Положения о порядке осуществления государственного контроля за состоянием, использованием, воспроизводством, охраной и защитой лесов в Республике Таджикистан, утвержденного Постановлением правительства Республики Таджикистан от 21 сентября 2000 года, №388.

г) подготовка дела к судебному разбирательству, целью которого является обеспечение своевременного и правильного разрешения дела, является обязательной во всех случаях, поэтому суды должны неукоснительно выполнять требования статей 150-153,155,156 ГПК Республики Таджикистан;

д) в соответствии со статьей 135 ГПК требовать от лесных хозяйств, органов охраны природы и других истцов представлять: копии искового заявления в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц; документ, подтверждающий оплату госпошлины; доверенность или иной документ, удостоверяющий полномочия представителя истца; расчет взыскиваемой или оспариваемой денежной суммы, подписанный истцом, его представителем, с копиями в соответствии с количеством ответчиков и третьих лиц;

е) доверенность представителей лесхозов, органов охраны природы должна быть оформлена в соответствии с требованиями статей 50,51,55,56 ГПК Республики Таджикистан;

ж) упрощенчество в применении процессуальных норм недопустимо, разбирательство дела должно осуществляться с соблюдением требований статей 156-203 ГПК Республики Таджикистан.

3. Следует отметить, что глава 24 Уголовного Кодекса Республики Таджикистан предусматривает преступления против экологической безопасности и природной среды. В связи с этим, если возникает вопрос о привлечении виновных к уголовной ответственности, суду необходимо решать этот вопрос в соответствии с законом.

4. Лица, привлеченные, к административной ответственности за нарушение законодательства об охране природы не освобождаются от возмещения ущерба, нанесенного природной среде и лесному хозяйству.

5. При рассмотрении указанных дел вопросы о взыскании госпошлины следует решать в соответствии с действующим законодательством республики.

6. Судебным коллегиям по уголовным и гражданским делам Верховного Суда Республики Таджикистан, судам ГБАО, Хатлонской и Согдийской областей и города Душанбе систематически обобщать практику рассмотрения судами дел о нарушениях законов об охране природы и принимать меры по обеспечению правильного рассмотрения этих дел.

7. В связи с принятием данного Постановления считать утратившим силу Постановление Пленума Верховного Суда Республики Таджикистан от 2 марта 1972 года, № 1 с изменениями, внесенными Постановлением Пленума от 28 декабря 1989 года, № 9 «О практике применения судами законодательства по делам, вытекающим из нарушения законов об охране природы».

**Председатель Верховного Суда
Республики Таджикистан**

С.Фатхиллоев

**Секретарь Пленума,
Судья Верховного Суда
Республики Таджикистан**

З.Н.Азизов